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Adam Narkiewicz – Makroekonomia I 

 

Zadania powtórzeniowe I 

 

Zadanie 1 (5 punktów) 

 

Ile wynosi eksport netto w gospodarce, w której oszczędności równają się inwestycjom, a 

deficyt budżetowy wynosi 300? 

 
Rozwiązanie 

 

Przypominamy sobie te równania, w których występują wymienione w treści zadania wielkości, czyli: eksport 

netto, oszczędności, inwestycje i składniki budżetu, tzn. podatki, wydatki rządowe i transfery:  

�� � � � � � � � �	,  

�
 � �� � �
,  

�� � �
 � �� � �, 

�� � � � �. 

 

Zestawiając razem te wszystkie równania otrzymujemy jedno duże: 

� � � � � � � � � � �	 � �
 � �� � �. 

 

Konsumpcja nam się skróci i po przekształceniach otrzymamy: 

� � � � �� � � � �
 � ��� � �	. 

 

A skoro inwestycje równają się oszczędnościom, to: 

�	 � ��� � � � �
 � ��� � �300. 

 

Spostrzeżenie: 

Jeżeli inwestycje w kraju są niewielkie i wystarczają jedynie na zaspokojenie wewnętrznego popytu 

inwestycyjnego, wówczas deficyt budżetowy musi być finansowany z zagranicy. 

 

Zadanie 2 (15 punktów) 

 

Gospodarstwa domowe dysponują dochodem w wysokości 2000. Eksport netto wynosi 200 

oraz występuje nadwyżka budżetowa w wysokości 100.  

1. Ile wynoszą wydatki finalne sektora prywatnego (konsumpcja gospodarstw i wydatki 

inwestycyjne przedsiębiorstw)? 

2. Ile wynosi PKB w cenach rynkowych, jeżeli wydatki rządowe są równe 300? 

3. Czy dysponując powyższymi informacjami da się określić wartość podatków 

pośrednich i PKB w cenach bazowych? Jeśli tak, to ile one wynoszą? 

 
Rozwiązanie 

 

W zadaniu są dane: 

�� � 2000, 

�	 � 200, 

�
 � �� � � � � � 100. 

 

W podpunkcie pierwszym pytam o sumę � � �. Biorąc pod uwagę cztery równania, które użyte zostały już w 

zadaniu pierwszym, otrzymujemy (podobnie jak w zadaniu pierwszym), jedno duże równanie: 

�� � � � � � � � � � � � �	 � �
 � �� � �, z czego po podstawieniu otrzymać można: 

2000 � � � � � 200 � 100, czyli � � � � 1900. 
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PKB w cenach rynkowych to: �� � � � � � � � �	 � 1900 � 300 � 200 � 2400. 

 

Aby policzyć PKB w cenach bazowych znając PKB w cenach rynkowych potrzebna jest znajomość podatków 

pośrednich. Z drugiej strony PKB w cenach bazowych można wyliczyć zając dochód rozporządzalny oraz różnicę 

pomiędzy podatkami bezpośrednimi i transferami. Różnicę tę być może można by było wyliczyć na podstawie 

wielkości deficyty budżetowego, jednak do tego potrzebne są jeszcze wydatki rządowe (które znamy) i podatki 

pośrednie (których nie znamy). W obu przypadkach otrzymujemy równanie z dwiema niewiadomymi (PKB w 

cenach bazowych oraz podatki pośrednie), w związku z czym nie da się jednoznacznie wyznaczyć tych dwóch 

wielkości. 

 

Zadanie 3 (15 punktów) 

 

W gospodarce zamkniętej działa pięć przedsiębiorstw wytwarzających: stal, gumę, 

obrabiarki, opony i rowery. Producent rowerów sprzedaje rowery końcowym nabywcom za 

8000 zł. W procesie wytwarzania rowerów wykorzystuje opony, które kupuje za 1000 zł, stal 

(2500 zł) i obrabiarki (1800 zł). Producent opon nabywa gumę za 600 zł, a producent 

obrabiarek zużywa stal za 1000 zł.  

a) Jaki jest wkład przemysłu rowerowego w tworzenie PKB (policz trzema sposobami)? 

b) Ile wynosi produkcja globalna i zużycie pośrednie w tej gałęzi? 

 
Rozwiązanie 

 

 

 

 

 1000 zł 2500 zł 600 zł  

 

 

 

 

 1800 zł 1000 zł 

 

 

 8000 zł 

 

 

Diagram obrazuje funkcjonowanie tej gospodarki, której jedynym wytworem są rowery. Podkreślone zostały 

transakcje, których przedmiotem jest dobro finalne. Obrabiarki są dobrem finalnym, gdyż nie stanowią 

półproduktu, który jest przetwarzany dalej. Są to dobra inwestycyjne, które firma morze wykorzystywać przy 

produkcji wielu rowerów przez wiele lat. 

 

Kto? Od kogo? Za co? Za ile? W. dodana. Prod. fin. Wynagr. 

Prod. obr. Huta Stal 1000 zł 1000 zł - 1000 zł 

Prod. row. Prod. obr. Obrabiarki 1800 zł 800 zł 1800 zł 800 zł 

Prod. row. Huta Stal 2500 zł 2500 zł - 2500 zł 

Prod. opon Prod. gumy Guma 600 zł 600 zł - 600 zł 

Prod. row. Prod. opon Opony 1000 zł 400 zł - 400 zł 

Konsumenci Prod. row. Rowery 8000 zł 4500 zł 8000 zł 4500 zł 

  Suma 14900 zł 9800 zł 9800 zł 9800 zł 

 

PKB wynosi 9800 zł. Produkcja globalna to 14900 zł, zaś zużycie pośrednie to 14900 – 9800 = 5100 zł. 

 

  

Producent 

rowerów 

Huta Producent 

gumy 

Producent 

opon 

Producent 

obrabiarek 
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Zadanie 4 (20 punktów) 

 

W gospodarce zamkniętej z państwem, krańcowa skłonność do konsumpcji wynosi 0,85, zaś 

stopa podatkowa to t = 2/17. Wydatki rządowe G = 100, konsumpcja autonomiczna A = 50, 

zaś inwestycje I = 70. (Odpowiedzi należy uzasadnić!) 

1. Ile wynoszą oszczędności? 

2. Czy budżet jest zrównoważony? 

3. Czy wzrost podatków zwiększy czy zmniejszy wrażliwość gospodarki (czyli poziomu 

produktu) na wahania w popycie inwestycyjnym I? 

4. Czy otwarcie gospodarki zwiększy czy zmniejszy wrażliwość produktu na wahania w 

popycie inwestycyjnym i innych wydatkach autonomicznych? 

5. Czy przywrócenie poziomu produkcji sprzed recesji (za pomocą ekspansywnej polityki 

fiskalnej) jest łatwiejsze w gospodarce zamkniętej czy otwartej (zakładamy, że w obu 

przypadkach recesja spowodowała taki sam spadek produktu)? 

6. Co się stanie jeśli nagle inwestycje wzrosną do 100? Podaj pierwsze pięć kroków 

działania efektu mnożnikowego oraz rezultat końcowy (tzn. końcowy poziom 

produktu). 

 
Rozwiązanie 

 

Na początek policzymy produkcję. Skorzystamy ze znajomego wzoru: 

� � �������
�� ���!��" � #$�%$��$$�$

��&'
()*�� (

&'+�$
� ,,$

��&'
()-&.

&'
� 220 - 4 � 880. 

Wiemy, że gospodarstwa domowe przeznaczają swój dochód rozporządzalny na konsumpcję i oszczędności, 

zatem: 

� � �� � �. 

Policzmy ile wynosi konsumpcja: 

� � 0 � 1�� � 0 � 1�1 � 2�� � 50 � �%
,$ - �#

�% - 880 � 50 � 4
5 - 880 � 710 oraz ile wynosi dochód 

rozporządzalny: 

�� � �1 � 2�� � �#
�% - 880 � 776,47. 

Oszczędności wynoszą � � 776,47 � 710 � 66,47. 

(Uwaga! ten sam wynik da zastosowanie wzoru � � �0 � 9��.) 

 

Do sprawdzenia, czy budżet jest zrównoważony, potrzebne nam są podatki netto: 

�� � 2� � ,
�% - 880 � 103,53 : 100 � �. Mamy zatem do czynienia z nadwyżką budżetową. 

 

Teraz przypominamy sobie wzór na mnożnik: 

;<=ż<?@ � �
�� ���!��". 

Wzrost podatków oznacza wzrost parametru t. Oznacza to, że mianownik rośnie, czyli cały mnożnik maleje. 

Mniejszy mnożnik to mniejsza wrażliwość gospodarki na wahania w wydatkach autonomicznych. Zatem wzrost 

podatków powoduje zmniejszenie wrażliwości gospodarki na zmiany w popycie inwestycyjnym (i pozostałych 

wydatkach autonomicznych). Podobnie, otwarcie gospodarki zwiększa wartość m (w autarkii m jest równe 

zero). Powoduje to wzrost mianownika czyli spadek całego mnożnika. Wrażliwość gospodarki jest niższa. Z tego 

od razu wysnuwamy wniosek, że wzrost wydatków rządowych (czyli ekspansywna polityka fiskalna) będzie 

bardziej efektywna wówczas, gdy gospodarka jest zamknięta (bo mnożnik jest większy). Walka z recesją 

powinna być zatem łatwiejsza w gospodarce zamkniętej. (Pamiętamy co to są automatyczne stabilizatory.) 

 

Teraz pora na ostatni podpunkt. 

Okres Y I C G AD (= C + I + G) 

0 880 70 710 100 880 

1 880 100 710 100 910 

2 910 100 732,5 100 932,5 
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3 932,5 100 749,38 100 949,38 

4 949,38 100 762,03 100 962,03 

5 962,03 100 771,52 100 972,52 

∞ 1000 100 800 100 1000 

Aby policzyć efekt końcowy, tzn. ile wyniesie produkcja po przejściu gospodarki do nowego stanu równowagi, 

wystarczy do początkowego poziomu produkcji dodać wartość wzrostu inwestycji przemnożoną przez mnożnik. 

Zatem � � 880 � 30 - 4 � 1000. � � 0 � 1�1 � 2�� � 50 � �%
,$ - �#

�% - 1000 � 50 � 750 � 800. Albo: 

� � � � � � � � 1000 � 100 � 100 � 800. 

 

Zadanie 5 (25 punktów) 

 

W gospodarce otwartej z państwem produkcja wynosi 1000, konsumpcja autonomiczna to A 

= 90, inwestycje I = 100, eksport X = 110, krańcowa skłonność do konsumpcji c = 0,75, 

krańcowa skłonność do importu m = 0,1, wydatki rządowe G = 200, a budżet jest 

zrównoważony (występują jedynie podatki bezpośrednie). 

1. Ile wynosi mnożnik? 

2. Jak musi zmienić wydatki państwo (nie zmieniając podatków), by zrównoważyć 

handel zagraniczny? Co stanie się wówczas z równowagą budżetową, czy deficyt 

budżetowy będzie teraz większy czy mniejszy niż deficyt handlowy przed zmianą 

wydatków rządowych? 

3. Jaki poziom podatków i wydatków powinno ustalić państwo, by i budżet i handel 

zagraniczny były zrównoważone? Jaki wówczas zostanie osiągnięty produkt?  

 
Rozwiązanie 

 

Skoro rząd równoważy budżet, musi zatem zachodzić równość: 

�� � 2� � �. 

Zatem stopa podatkowa 2 � �
A � ,$$

�$$$ � 0,2. 

 

Mnożnik zgodnie ze wzorem to: 
�

�� ���!��" � �
��B

C-C
.�$,�

� �
$,# � 2. 

 

W drugim podpunkcie niewiadomą są wydatki rządowe G. Chcąc je wyliczyć będziemy musieli skorzystać z 

faktu, że rząd chce zrównoważyć handel zagraniczny, zatem doprowadzić do sytuacji, w której D � ;� � 	. 

Najłatwiej byłoby skorzystać ze znanego wzoru: 

� � �������
�� ���!��", jednak nie możemy tego zrobić, gdyż nie znamy Y, które zostanie osiągnięte po zmianie 

wydatków rządowych. Trzeba by je wyliczyć. Eksport jest wartością autonomiczną, podobnie krańcowa 

skłonność do importu jest wartością daną z góry. Zatem, by handel zagraniczny był zrównoważony, produkcja 

musi osiągnąć taki poziom: � � 	/;. 

Otrzymujemy zatem jedno równanie z jedną niewiadomą (jest nią G): 
�
" � �������

�� ���!��", czyli 
��$
$,� � F$��$$�����$

$,# , zatem 550 � � � 300, z czego wynika, że państwo powinno 

zwiększyć wydatki rządowe do 250. 

Co stanie się z równowagą budżetową? Wyliczmy jak wyglądała sytuacja w budżecie przed zmianą: �� � 2� �
0,2 - 1000 � 200 � �. Przed zmianą budżet był w równowadze. 

Po zmianie zaś: �� � 2� � 0,2 - 1100 � 220 G 250 � �, zatem mamy do czynienia z deficytem 

budżetowym na poziomie 30.  

Teraz obliczmy jak wyglądała sytuacja w handlu zagranicznym przed zmianą (wiemy, że po zmianie w handlu 

zagranicznym jest równowaga):  

D � ;� � 0,1 - 1000 � 100 G 110 � 	. Mamy zatem nadwyżkę w handlu zagranicznym na poziomie 10. 

Skoro tak, to deficyt budżetowy po zmianie (30) jest zdecydowanie większy niż deficyt w handlu zagranicznym 

przed zmianą (-10). 
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W trzecim podpunkcie mamy trzy niewiadome: wielkość produkcji Y, stopę podatkową t oraz wydatki rządowe 

G. Na szczęście mamy dwa dodatkowe warunki, które możemy zastosować. Warunek na równowagę 

budżetową 2� � � oraz warunek na równowagę w handlu zagranicznym ;� � 	. Z drugiego warunki możemy 

wyliczyć ile z pewnością będzie wynosiła produkcja: � � 	/; � 110/0,1 � 1100. Teraz za pomocą 

pierwszego warunku uzależnimy wydatki rządowe od stopy podatkowej: � � 11002. I teraz możemy posłużyć 

się naszym ulubionym równaniem: 

� � �������
�� ���!��", czyli 1100 � F$��$$���$$!���$

��$,%#���!��$,�  i rozwiązujemy to równanie wyliczając t: 

1100�1 � 0,75 � 0,752 � 0,1� � 300 � 11002, 

385 � 8252 � 300 � 11002, 

2752 � 85, 

2 � 0,31. 

Zatem wydatki rządowe to � � 340.  

 

Uwaga! 

 

My tego nie robimy, ale na egzaminie może jeszcze pojawić się takie zadanie: 

 

W gospodarce zamkniętej z państwem krańcowa skłonność do konsumpcji wynosi c = 0,9. 

Stopa podatkowa wynosi t = 1/9. Konsumpcja autonomiczna gospodarstw domowych wynosi 

40, wydatki inwestycyjne wynoszą 60 zaś wydatki rządowe wynoszą 100. Narysuj wykres 

funkcji popytu globalnego w tej gospodarce. Znajdź poziom produkcji zapewniający 

równowagę w gospodarce. Zobrazuj na rysunku efekt zwiększenia planowanych inwestycji 

przedsiębiorstw do 110. 

 

Rozwiązanie: 

 

 


